

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年3月23日 星期六
甲辰年二月十四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9759期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 吕翼 今日4版

习近平在湖南考察时强调 坚持改革创新求真实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章

蔡奇陪同考察

人民日报长沙3月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在湖南考察时强调,湖南要牢牢把握自身在构建新发展格局中的战略定位,坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展不动摇,坚持改革创新、求真务实,在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

3月18日至21日,习近平在湖南省委书记沈晓明和省长毛伟明陪同下,先后来到长沙、常德等地,深入学校、企业、历史文化街区、乡村等进行调研。

18日下午,习近平来到湖南第一师范学院(城南书院校区)考察。该校前身是创办于宋代的城南书院,近代以来培养了一

批老一辈无产阶级革命家和名师大家。习近平参观青年毛泽东主题展览,了解学院发展沿革和用好红色资源等情况。在学院大厅,习近平同师生代表亲切交流。他说,国家要强大,必须办好教育。一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方,要把这一红色资源保护运用好。学校要立德树人,教师要当好大先生,不仅要注重提高学生知识文化素养,更要上好思政课,教育引导青年明德知耻,树牢社会主义核心价值观,立报国强国大志向,努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之才。

随后,习近平来到巴斯夫杉杉电池材料有限公司考察。这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资企业。习近平听取当地加快发展新质生产力、扩大高水平对外开放等情况介绍,察看

企业产品展示,了解材料性能测试情况和电池生产流程。他强调,科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在,民营企业、合资企业在这方面都可以大有作为。中国开放的大门会越来越开大,我们愿意同世界各国加强交流合作,欢迎更多外国企业来华投资发展。

19日,习近平到常德市考察调研。位于沅江畔的常德河街历史悠久,曾毁于1943年的常德战役。近年来,常德市复原老河街风貌,将此地打造成为历史文化街区。当天上午,习近平来到常德河街,察看各种特色小吃、特产、特色工艺品,同店主和游客亲切交流,并欣赏非物质文化遗产技艺展示,详细了解常德老城街道修复利用、城市规划、水环境综合治理等情况。习近平指出,多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助

推经济社会发展。常德是有文化传承的地方,这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承好利用好,与时俱进发展好。

湖南是全国13个粮食主产省之一,水稻播种面积、总产量均居全国第一。当天下午,习近平来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村,走进当地粮食生产万亩综合示范片区,察看秧苗培育和春耕备耕进展,听取高质量推进农业现代化情况介绍,并同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。习近平强调,我国有14亿多人口,粮食安全必须靠我们自己保证,中国人的饭碗应该主要装中国粮。要建设好高标准农田,推行适度规模经营,加强政策支持和示范引领,加大良种、良机、良法推广力度,在精耕细作上下功夫,进一步把粮食单产和品质提上去,让种粮也能够致富,进而吸引更多农户参与发展现代化大农业,真正

把中国特色农业现代化之路走稳走扎实。

习近平随后来到种粮大户戴宏家中,察看农机具和春耕物资准备,并前往村党群服务中心了解当地为基层减负、提升基层治理效能等情况。他指出,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精兵简政,持之以恒抓好这项工作。他勉励基层干部在产业发展和乡村治理上群策群力,不断干出让农民群众认可的实绩。

离开时,村民们纷纷围拢过来欢送总书记。习近平满怀深情地对大家说,党中央高度重视“三农”工作,一定会采取切实可行的政策举措,回应老百姓的关切和需求,把乡村振兴的美好蓝图变为现实。掌声在村庄久久回荡。

21日上午,习近平听取了湖南省委和省政府工作汇报,对湖南各项工作取得的成绩给予肯定。 下转第2版

我市与浪潮集团举行工作座谈会

本报讯(记者 单虹)3月21日,市委书记苏永忠与浪潮集团副总裁、浪潮通信信息系统有限公司总经理张传刚一行举行工作座谈。

苏永忠代表市委、市政府对张传刚一行的到来表示热烈欢迎,并介绍了昭通市情、经济社会发展等方面情况。苏永忠说,当前,昭通正坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,紧扣省委“3815”战略发展目标和系列三年行动,统筹高质量发展和高水平安全,深入实施“六大战略”,扎实做好“产、城、人”三篇文章,奋力推进高质量跨越式发展再上新台阶。昭通发展形势好、交通区位优势好、资源禀赋

好,电力资源、矿产资源等十分丰富。随着经济社会不断发展,后发优势、交通区位优势、资源优势、能源优势不断显现,产业数字化、数字产业化格局不断形成。市委、市政府高度重视数字经济,希望双方进一步沟通交流,推进项目尽快落地落实,助推昭通信息化、数字化、智能化发展,因地制宜发展新

质生产力。昭通各级各有关部门将全力做好服务保障工作,推进务实合作,共同发展。

张传刚介绍了浪潮集团基本情况。他表示,昭通资源丰富、优势明显、发展步伐快。浪潮集团将进一步加强与昭通市各级各部门的工作对接,积极推进项目落地。毛玫明等参加座谈。

昭通“小农机” 展现“大作为”

本报讯(记者 刘建忠)一年好景看春耕,不违农时耕作忙。在春耕一线,随着无人机、拖拉机、旋耕机、播种机等各种农机装备的投入,到处可见农机闹春耕的繁忙景象,机械化在春耕生产中发挥了至关重要的作用。

农机检修为春耕备足“马力”。2024年开春以来,昭通市农机部门联合维修人员深入田间地头,对各类农机具进行全面检修和保养。同时,组织执法人员深入农机市场,开展农资产清理整治工作,进一步打击不法商家销售不合格农机具行为,为农民购买合格农机具提供保障。目前,全市共开展农机安全操作及技术培训325次,检查农机经销商224家,检修微耕机、播种机、植保无人机、旋耕机及水泵等机具88465台,投入拖拉机、微耕机等各类农机具118448台套。截至3月10日,全市完成农机作业面积280.4万亩,其中机耕面积250.6万亩,以马铃薯为主的机播面积29.8万亩,组织实施农机购置与应用补贴资金263.7万元。

“小农机”强农助振兴。昭通是农业大市,山高坡陡,大部分耕地分布在呈小、散、陡特点的坡地上,无法使用大型农机具,做好“小农机”的应用推广是提升粮食生产效率的重要举措。在去年的春耕备耕中,植保无人机和轨道运输机成了广大农民朋友的新宠。植保无人机可以在不接触农作物的情况下,高效、精准地完成病虫害防治任务。无人机飞行灵活,作业效率高,受到了广大农民的欢迎。轨道运输机解决了坡度大的地块人背马驮生产资料及农产品运输的难题,全市已安装轨道26000米。过去,轨道运输机只在永善、绥江示范推广,现已推广至全市。农机一小步,农业一大步。有了新农机新技术的加持,不仅让春耕效率更高,更让春耕春管更加科学有效。

春耕生产进行时

大关早春蔬菜 陆续上市

本报讯(通讯员 杨全伟 彭明星)近日,大关的蚕豆、豌豆等早春蔬菜已逐渐成熟上市,从田间地头走上了人们的餐桌。黄瓜、南瓜、早春马铃薯等长势喜人,再过半个多月也将陆续上市。

得益于良好的气候及土壤等条件,“大关蔬菜”已成为一个响亮的品牌。大关县委、县政府通过发展规模化、标准化的蔬菜产业让村民逐步走上了增收致富路。

在悦乐镇妥河村,里底村等低海拔地区,田间地头的蚕豆、豌豆已经成熟。尽管天气干旱,但早春马铃薯也在村民的精心管护下茁壮成长。在天星镇祥云村海马三组的一个个蔬菜大棚内,黄瓜、南瓜等各种蔬菜苗长势喜人,村民们正忙着锄草、施肥、匀苗、浇灌,处处呈现一派热火朝天的繁忙景象。

“黄瓜、南瓜大概20来天就可以上市了,现在已经有商家打电话来预订了。”海马三组种植户周荣非边忙着匀苗,边介绍,“我家今年种了黄瓜、南瓜、茄子、辣椒、西红柿,有10多个大棚,占地面积四五亩,收入估计在10万元左右。”

祥云村海马三组地处洛泽河边,气温相对较高,水资源也丰富,各种蔬菜成熟较早,这一带的村民通过种植绿色生态蔬菜走上致富之路。

据悉,去冬今春以来,大关共发展蔬菜种植面积14万余亩,其中白菜38000亩、早春马铃薯10000亩、薄皮糯包谷10800亩、黄瓜5000亩、南瓜8000亩、西红柿2000亩、辣椒20000亩、茄子5000亩,其他蔬菜4万余亩。

向家坝镇卫生院 “送医下乡”

本报讯(通讯员 狄廷秀 罗玉琳文/图)3月20日,水富市向家坝镇卫生院组织7名医护人员到永安村永安村民小组开展义诊活动,为65岁以上的老年人提供免费体检服务,受到群众的欢迎。

笔者在现场看到,医护人员引导老人们有序进行各项体检,对患有高血压、糖尿病、心脏病等疾病的老年人进行健康指导,还给村民准备了脸盆、水、面包等生活用品和食品,免费赠送给前来参加体检的老年人。

据介绍,此次活动从3月18日开始为老人们体检,体检项目包括抽血化验(肝功能、肾功能、血常规、血糖、血脂)、心电图、B超、尿常规等。截至3月20日,共体检140余人。向家坝镇65岁以上老年人有2000余人,接下来,医护人员将轮流到各村为老年人提供体检服务。



威信:奋“企”直追建景区 激活旅游发展新动能

本报讯(通讯员 徐红)3月20日,笔者在威信县水田镇赤水崖景区建设现场看到,各种机械来回穿梭,头戴安全帽的工人们正忙着施工,为确保7月1日赤水崖景区如期迎客起直道。

据介绍,赤水崖景区项目是威信县依托东西部协作机制,与威信一方文化旅游发展有限公司(以下简称“一方文旅公司”)共同商定的重点文旅项目。该项目地处云贵川三省交界处,以坐落于山崖之上、赤水河畔的水田片区为核心地带,起点设在水田镇龙洞村湾头村民小组,终点至水田镇香树村河底村民小组。项目总面积约

1.22平方公里,集峡谷风光、民族风情、赤水观光、科普研学于一体,将为游客带来不同的感受。

赤水崖景区建成后,旅游带动效应将进一步凸显,一方文旅公司也将充分发挥在内容运营、平台推广等方面的优势,联动水田寨中央红军总部驻地旧址、湾子苗寨、果哈峡等红色旅游资源,打造集旅游度假、文化体验、特色餐饮等功能于一体的多元旅游综合体,带动地方经济发展,增加集体和村民收入。“我们更多的是希望景区和这里的村民形成一种共生、共赢的关系,这也与我们公司‘建设一个景区、搞活一方经济、造福一方百姓、培养一些人才’的经营理念相契合。”该公司总经理黄睿说。

“赤水崖景区项目自2019年落地以来,给全镇和周边地区经济发展带来了质的飞跃,为打造水田镇特色文化旅游产业奠定了基础。”水田镇副镇

长尹家驹说道。2022年以来,水田镇依托赤水崖景区建设的资源优势,顺应乡村旅游消费升级需求趋势,在赤水崖景区的起点——龙洞村湾头村民小组实施了崖上石寨脱贫致富示范先导工程。赤水崖景区落户此地,让群众看到了希望,崖上石寨脱贫致富示范先导工程的实施,更是增强了他们自力更生、增收致富的信心。

水田镇龙洞村湾头村民小组村民汪燕早些年在外地打工,随着家乡的旅游发展越来越火热,2023年,她便在通往景区的公路旁开了一家“崖朵欢喜便利店”。汪燕笑着告诉笔者:“我们回来把家中的房子加高了两层,然后做了八间民宿,期待景区早点开业,我们也能吃上‘旅游饭’。”

像汪燕这样在家门口实现就业和创业的村民在崖上石寨比比皆是。村民郑晓梅家不仅开了民宿,还经营着一家文艺气息浓厚的咖啡

厅。谈及未来的发展,她信心满满地说:“以前我们村是典型的山区贫困村,现在我们是远近闻名的幸福村,村子越来越漂亮,生活环境也越来越美丽了,在家门口就能做生意,比在外面打工强多了。”

这个昔日因大山阻隔、偏居一隅的小山村,如今草木茂盛、花果飘香、道路畅通、干净整洁,游客接待服务中心、咖啡屋、精品民宿等服务设施一应俱全。2023年,崖上石寨人均收入1.7万余元,村民们因此鼓了腰包。

近年来,威信县下大力气发展乡村旅游,将本地村民、企业引入到乡村旅游各环节中,让绿水青山真正变成了金山银山。“接下来,水田镇将全力以赴支持景区发展壮大,充分发挥赤水崖景区的资源优势,持续推进水田镇全域旅游发展,形成农文旅融合发展的乡村新业态,走出群众持续稳定增收新路子。”尹家驹如是说。

春天里的昭通印象

